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1. Nội dung bồi dưỡng 1: 

1.1. Bồi dưỡng về tổ chức nghiên cứu khoa học cho học sinh.

1.1.1. Mục đích Cuộc thi.


- Khuyến khích học sinh trung học nghiên cứu, sáng tạo khoa học, công nghệ, kĩ thuật, vận dụng kiến thức đã học vào giải quyết những vấn đề thực tiễn cuộc sống;

  - Góp phần thúc đẩy đổi mới hình thức tổ chức và phương pháp dạy học, đổi mới hình thức và phương pháp đánh giá kết quả học tập, phát triển năng lực học sinh, nâng cao chất lượng dạy học trong các cơ sở giáo dục trung học;

 - Khuyến khích các tổ chức, cá nhân tham gia, hỗ trợ hoạt động nghiên cứu, sáng tạo khoa học, kĩ thuật của học sinh trung học;

 - Tạo cơ hội để học sinh trung học giới thiệu kết quả nghiên cứu, sáng tạo khoa học, kĩ thuật của mình; tăng cường trao đổi, giao lưu văn hóa, giáo dục giữa các địa phương.

1.1.2. Yêu cầu của Cuộc thi.

          + Yêu cầu đối với ban tổ chức.

      Tổ chức Cuộc thi đảm bảo an toàn, nghiêm túc, chính xác, khoa học, khách quan, công bằng.

          + Yêu cầu đối với công tác NCKH của học sinh.

  - Phù hợp với khả năng và nguyện vọng của học sinh.

  - Phù hợp với chương trình, nội dung dạy học trong nhà trường và đòi hỏi thực tiễn của xã hội.

  - Phù hợp với định hướng hoạt động giáo dục của các trường THCS.

  - Không ảnh hưởng đến việc học tập chính khóa của học sinh.

          + Yêu cầu đối với các dự án, đề tài, công trình nghiên cứu khoa học, kỹ thuật (sau đây gọi chung là đề tài) dự thi.

   - Đảm bảo tính trung thực trong nghiên cứu khoa học; không gian lận, sao chép trái phép, giả mạo, sử dụng hay trình bày nội dung, kết quả nghiên cứu của người khác như là của mình.

   - Nếu đề tài dự thi là một phần của một dự án lớn hơn thì thí sinh phải là tác giả của toàn bộ đề tài dự thi.

   - Thời gian nghiên cứu của đề tài dự thi bắt đầu từ 15/8/2014 đến 11/2014.
   - Đề tài có thể của 01 tác giả (gọi là đề tài cá nhân) hoặc của nhóm tác giả (gọi là đề tài tập thể). Một đề tài tập thể có không quá 03 học sinh là thành viên của nhóm nghiên cứu và không được phép đổi các thành viên khi đã bắt đầu thực hiện đề tài . Khuyến khích các đề tài  cá nhân.

  - Những đề tài nghiên cứu có liên quan đến các mầm bệnh, hóa chất độc hại hoặc các chất ảnh hưởng đến môi trường không được tham gia Cuộc thi.

  - Những đề tài dựa trên những nghiên cứu trước đây ở cùng lĩnh vực nghiên cứu có thể được tiếp tục dự thi; những đề tài này phải chứng tỏ được những nghiên cứu tiếp theo là mới và khác với đề tài trước.

  - Đề tài phải đảm bảo yêu cầu về trưng bày theo quy định của Ban Chỉ đạo Cuộc thi. Những vật không được phép trưng bày trong khu vực trưng bày của Cuộc thi được quy định tại phụ lục kèm theo.

  - Các đề tài tham dự Cuộc thi cấp Huyện là những đề tài đã được giải cao trong kỳ thi cấp trường.

1.1.3. Kế hoạch triển khai cuộc thi KHKT dành cho học sinh THCS năm học 2013-2014 (Kèm theo kế hoạch số: 90/KH-THCST ngày 15 tháng 8  năm 2014  của Trường THCS thị trấn Đầm Hà)
	Thời gian
	Nội dung công việc
	Người

thực hiện

	01/8-15/8/2014
	- Thành lập Ban chỉ đạo Cuộc thi cấp trường.

- Xây dựng kế hoạch.
	BGH

	18/8 -20/9/2014
	- Lựa chọn ý tưởng nghiên cứu (chọn một số ý tưởng có tính mới, cấp thiết và khả thi, dự kiến triển khai nghiên cứu).

- Tập huấn phương pháp nghiên cứu cho học sinh có đề tài nghiên cứu.

- Lập kế hoạch nghiên cứu với từng đề tài đã lự chọn.

- Triển khai nghiên cứu các đề tài theo kế hoạch.
	HS, giáo viên hướng dẫn

	22/9 – 18/10/2014
	- Tiếp tục nghiên cứu đề tài.

- Tổ chức cho học sinh báo cáo tóm tắt đề tài, báo cáo kế hoạch nghiên cứu, dự kiến kết quả nghiên cứu.

- Thành lập Hội đồng đánh giá, tư vấn trợ giúp nhóm nghiên cứu
	HS, giáo viên hướng dẫn

	20/10-22/10/2014
	- Thành lập Ban tổ chức, Ban giám khảo Cuộc thi cấp trường; tổ chức Cuộc thi cấp trường.

- Thí sinh báo cáo chính thức  đề tài tham dự Cuộc thi cấp trường.

- Lựa chọn, bồi dưỡng và phát triển những đề tài đạt kết quả cao, phù hợp với tiêu chí Cuộc thi.
	BGH

HS, giáo viên hướng dẫn

	23/10-24/10/2014
	- Tổ chức Cuộc thi cấp trường (dự kiến 02 ngày, từ ngày 23-24/10/1014)

- Lựa chọn sản phẩm dự thi cấp huyện.
	BGH

HS,giáo viên hướng dẫn

	27/10-10/11/2014
	- Hoàn thiện các đề tài dự thi cấp huyện.

- Đăng ký tham dự Cuộc thi cấp huyện.
	BGH



	11/2014
	Tham dự Cuộc thi cấp huyện.
	BGH

HS,GV hướng dẫn


1.2. Bồi dưỡng GVCN về công tác tư vấn tâm lý cho học sinh trung học.

Công tác Giáo viên chủ nhiệm là một bộ phận quan trọng trong tổng thể các hoạt động của nhà trường nhằm nâng cao chất lượng giáo dục toàn diện cho học sinh. Hiện nay, đối với các giáo viên giảng dạy ở bậc THCS thì công tác chủ nhiệm lớp là công việc rất đặc biệt và hết sức quan trọng. Bởi các em học sinh THCS đang ở tuổi biến đổi tâm sinh lý với nhiều suy nghĩ, hành động chưa chín chắn.Do đó, việc quản lý giáo dục học sinh của một lớp ở trường THCS là điều không đơn giản. Vì vậy, rất cần những giáo viên chủ nhiệm (GVCN) giỏi.
Thầy cô làm công tác chủ nhiệm ở bậc THCS còn phải đảm nhận giảng dạy bộ môn, vì thế để đảm bảo công tác chuyên môn lẫn chủ nhiệm đòi hỏi người thầy phải có Tâm và có Tài. Tâm của người GVCN là xem các em học sinh như con cháu dành nhiều thời gian, công sức cho lớp mình phụ trách. Tài của người GVCN là tùy theo đặc điểm, tình hình lớp mà có những biện pháp phù hợp để quản lý, giáo dục học sinh mà lớp mình chủ nhiệm.
1.2.1. Mục tiêu: 

Công tác Tư vấn cho học sinh  trung học về những  vấn đề liên quan đến tâm lý và giáo dục là công  tác vô cùng  quan  trọng  trong nhà  trường. Trong quá trình phát triển, học  sinh gặp không ít  khó khăn về  tâm lý cá nhân, về quan hệ, về cách học cũng như định hướng cuộc sống… Các em cần sự quan tâm, chăm  sóc của các lực lượng xã hội, đặc biệt là thầy cô giáo thường xuyên dạy dỗ hằng ngày, trong đó lực lượng GVCN đóng  vai  trò quan  trọng  nhất. Tuy  nhiên, người  giáo viên  chủ nhiệm lại gặp rất nhiều khó khăn trong công tác tư vấn tâm lí cho học sinh. Vì vậy, đợt tập huấn này nhằm góp phần tháo gỡ những khó khăn của giáo viên chủ nhiệm trong công tác tư vấn cho học sinh.
         - GVCN:
+ Nhận thức  sâu  hơn yêu  cầu của tư vấn học đường và chức năng tư vấn của giáo viên chủ nhiệm lớp.
+ Được trang bị  kiến  thức về vai trò  của cảm xúc và quản lý cảm xúc, từ đó để tư vấn cho học sinh biết cách quản lý cảm xúc để có thể thành công trong các quan hệ nói riêng và cuộc sống nói chung.
+ Hiểu sâu  hơn  về một số vấn  đề tâm lý mà học sinh có thể gặp phải và cách giúp đỡ các em phòng ngừa, đối mặt và giải quyết.
+ Nắm được quy trình, công cụ tư vấn và các loại hình tư vấn.
1.2.2. Chức năng tư vấn học đường của GVCN.
Thực trạng đời sống tâm lý học sinh: Học sinh THCS là lứa tuổi ở giai đoạn chuyển từ lứa tuổi thiếu nhi sang tuổi thiếu niên. Đây là lứa tuổi có đời sống tâm lý rất phong phú nhưng rất phức tạp. Cảm nhận về “tính người lớn” của chính bản thân mình là một trong những nét tâm lý đặc trưng xuất hiện ở lứa tuổi THCS. Tuy nhiên, ở lứa tuổi này xuất hiện mâu thuẫn giữa ý muốn chủ quan và hiện thực khách quan: muốn trở thành người lớn song thanh niên ý thức được rằng mình chưa đủ khả năng. Mâu thuẫn này đã tạo ra những thay đổi lớn trong lĩnh vực tình cảm của lứa tuổi thanh niên. Từ đó, lứa tuổi học sinh này nảy sinh những khó khăn về tâm lý, tình cảm bức xúc của lứa tuổi, vướng mắc trong học tập, hướng nghiệp…cần được người lớn quan tâm, chia sẻ: Tình cảm trai gái, Làm thế nào để học tốt, Những tác động tích cực và tiêu cực của đời sống xã hội…


Tư vấn học đường: Tư vấn cho học sinh là phương pháp tác động mang tính định hướng giáo dục tới những học sinh đang có những khó khăn tâm lý, tình cảm, những bức xúc của lứa tuổi cần được giải đáp, những vướng mắc trong học tập, sinh hoạt, trong hướng nghiệp, trong tìm kiếm việc làm cần được người am hiểu và có trách nhiệm trợ giúp, tham vấn giải quyết để chọn được cách xử lý đúng, góp phần ổn định đời sống tâm hồn, tình cảm và giúp học sinh thực hiện được nguyện vọng của mình.


         * Đối tượng tư vấn: Tư vấn, cố vấn là từ chỉ một hoạt động chuyên môn hoặc chỉ một nghề nghiệp chuyên giúp người khác có thể ra quyết định và giải quyết vấn đề, nâng cao năng lực sống cá nhân bằng phương pháp nghiệp vụ chuyên môn. 


         *Tư vấn và tham vấn học đường: Có nhiều cách tư vấn như:


- Đưa ra những lời khuyên, lời gợi ý hoặc cung cấp các thông tin hỗ trợ để người cần giúp đỡ có thể tự giải quyết được các vấn đề của họ.

· Tổ chức các hoạt động chuyên nghiệp giúp người đang gặp khó khăn được trải nghiệm, giúp họ ngộ ra, tự nhận thức ra…để thay đổi bản thân.


 
* Tư vấn: Các dạng tư vấn thường được sử dụng:


- Tư vấn tâm lý: Là quá trình nhà tư vấn vận dụng những tri thức, phương pháp và kỹ thuật tâm lý học nhằm trợ giúp đối tượng được tư vấn nhận ra chính mình, từ đó tự thay đổi hành vi, thái độ, tự tái lập lại thế cân bằng tâm lý của bản thân ở trình độ cao hơn.


- Tư vấn giáo dục: Là quá trình tư vấn mà nhà tư vấn sử dụng các phương pháp giáo dục nhằm can thiệp, phòng ngừa, hỗ trợ học sinh trong quá trình phát triển.
- Tham vấn là kỹ năng hành động, là năng lực của nhà chuyên môn trợ giúp một cách có mục đích đối với người đang gặp những khó khăn tâm lý: thông qua sự chia sẻ, khích lệ, thấu cảm…giúp họ hiểu và chấp nhận thực tế, khơi dậy nội lực bản thân để tự lực giải quyết vấn đề của mình.


           * Tham vấn: Tham vấn trong công tác chủ nhiệm chính là kỹ năng trợ giúp về mặt tâm lý của giáo viên chủ nhiệm đối với học sinh có khó khăn về tâm lý, nhằm giúp các em tự nhận thức và đối mặt với vấn đề của mình, có thể vượt qua được những khó khăn đó. Có nhiều hình thức tham vấn thường gặp như: Tham vấn tâm lý, tham vấn học tập, tham vấn hướng nghiệp…

* Như vậy, giữa tư vấn và tham vấn đều có sự giống nhau, đó là quá trình trợ giúp người khác. Song, có khác nhau về mức độ kết quả và cả cách thức hỗ trợ, khác nhau về phạm vi thực hiện. Tham vấn là một quá trình, một kỹ năng cơ bản trong tư vấn. Tư vấn cho học sinh trong nhà trường có tính định hướng giáo dục rõ ràng; tham vấn dựa vào khả năng vốn có của học sinh, khơi dậy nội lực, tìm cách hỗ trợ để học sinh tự giải quyết vấn đề của mình.

1.2.3. Vai trò của tư vấn học đường.

- Tư vấn học đường tác động vào nhận thức, giúp các em tự nhận thức, tự giải quyết vấn đề, qua đó hình thành tính tự lập, độc lập, biết tự chịu trách nhiệm.
- Tham vấn giúp các em lựa chọn cách xử lý đúng, góp phần ổn định đời sống tâm hồn, tình cảm và giúp học sinh thực hiện được nguyện vọng của mình.
- Tư vấn học đường tạo ra môi trường thuận lợi, tích cực, thân thiện cho sự phát triển nhân cách của trẻ.

1.2.4. Nhiệm vụ của tư vấn học đường.


        Trị liệu, can thiệp bước đầu cho học sinh có biểu hiện rối nhiễu tâm lý, hành vi, bệnh tâm lý học đường.

1.2.5. GVCN với công tác tư vấn học đường.
* Trong phạm vi công tác chủ nhiệm lớp nhiệm  vụ  tư vấn được xác định cụ thể như sau:
+ Tham vấn cho những HS có khó khăn về tâm lý hoặc tham vấn nhóm. 
+ Quan sát phát hiện những  biểu  hiện  của  HS có  nguy cơ rối nhiễu tâm lý, hoặc những hiện tượng tâm lý bất thường trong đời sống học đường.
+ Tư vấn, hỗ trợ, tìm kiếm các nguồn lực trợ giúp cho HS trong và ngoài nhà trường.
+ Tư vấn giáo dục cho cha mẹ HS, các  thầy cô giáo, bạn  bè  hoặc những người có tác động không thuận lợi đến sự phát triển của trẻ em.
+ Tổ chức các hoạt  động  tập  thể, vui chơi, hoạt động  giáo dục trong phạm vi lớp mình nhằm xây dựng môi trường tâm lý lớp học thuận lợi cho sự phát triển của các HS trong lớp.

* Đối tượng tư vấn: Gồm hai đối tượng :

- HS cần tư vấn (HSCTV): Cá nhân hoặc nhóm, lớp.
- Những đối tượng có liên quan và đang có tác động tiêu cực đến HSCTV, hoặc đang có vấn đề đối với HS đó.
 
* Một số yêu cầu đạo đức nghề nghiệp trong tư vấn. 

+ Luôn đảm bảo tính khách quan trong tư vấn:
- Đảm bảo tính  khách quan là nguyên  tắc  của bất kì một  hoạt động  chuyên môn, hoạt động nghiên cứu nào. Tư vấn là một hoạt động chuyên  môn, là việc ứng dụng kết quả nghiên cứu của một số chuyên ngành khoa học trong thực tiễn, đó là tâm lý học tư vấn, giáo dục học đường. Chính vì vậy  đảm bảo tính khách quan là yêu cầu bắt buộc.
- Việc đảm bảo tính khách quan trong tư vấn học còn thể hiện ở chỗ trong quá trình tư vấn, chỉ có một  mục  tiêu  duy nhất, đó là hỗ trợ HSCTV tự nhận thức và tự giải quyết được những  khó  khăn của mình. NTV không có mục tiêu cá nhân nào trong khi tư vấn.
- Trong tư vấn NTV không được để các cảm xúc cá nhân chi phối quá trình tư vấn. Khi vào phòng tư vấn chỉ có vấn đề của HSCTV mà thôi. NTV không chia sẻ những câu chuyện riêng tư, những  nỗi lo  lắng, tâm trạng của mình cho HS. Chính vì vậy, áp lực trong công việc tư vấn khá nặng nề. Nhiều NTV không kiểm soát tốt bản thân có thể lại bị  rối nhiễu tâm lý, bệnh,... và đến lượt họ, họ lại trở thành thân chủ của một NTV khác.
+ Cần tránh các quan hệ nhiều tuyến với HSCTV: 
Các mối quan hệ cần tránh trong tư vấn là:
- Quan hệ xã hội: NTV là bạn bè với HSCTV.
- Quan hệ đồng nghiệp: NTV với HSCTV là đồng nghiệp hoặc con đồng nghiệp.
- Quan hệ gia đình, ruột thịt: NTV không tư vấn cho những người là gia đình, họ hàng ruột thịt của mình.
- Quan hệ lãnh đạo: như cấp trên, cấp dưới.
- Quan hệ tình cảm: Những quan hệ thân tình, yêu đương,...
- Quan hệ công việc: như NTV cùng HSCTV tham gia một công việc, hoạt động yêu thích 
+ Cần tôn trọng HSCTV
Nguyên tắc này thể hiện ở chỗ NTV không  phân  biệt văn hóa, dân tộc, nguồn gốc xuất  thân, tuổi  tác,  tôn giáo, khiếm  khuyết,  hay  bệnh  tật của HSCTV. Việc tôn trọng  HSCTV còn  thể hiện ở  cách  hành xử  của NTV:  không  bao  giờ  làm thay những gì  chúng  có  thể  tự  làm, hãy  tăng  cường tối đa khả năng tự nhận thức, tự giúp đỡ  bản  thân. Sự  tôn trọng còn thể hiện ở chỗ NTV cần tôn trọng sự lựa chọn và  chịu  trách  nhiệm  của  HSCTV. Việc  áp  đặt  các  quyết định của NTV lên HS không những thiếu tôn trọng HS mà còn không trang bị cho các em những công cụ cần thiết để trẻ có thể tự giải quyết những khó khăn của mình. 
NTV không thể ép buộc trẻ ra quyết định mà chỉ có thể làm cho trẻ tự nhận thức và ra quyết định. Đối với cha mẹ  hoặc  người  bảo  trợ các em, sự tôn trọng thể hiện ở chỗ: NTV cần  tôn  trọng quyền và trách nhiệm của họ. Gia đình rất quan trọng đối với HS. Khi  tư  vấn cho HS, cần thiết lập mối quan hệ hợp tác, sự thông cảm và sự tham gia của cha mẹ trong việc tạo ra cho trẻ một cuộc sống tốt nhất. 
+ Cần giữ bí mật thông tin trong tư vấn.
Trong quá trình tư vấn, NTV cần: 
- Bảo đảm những bí mật mà  HSCTV  cung cấp, chia sẻ. Bảo đảm bí mật các hồ sơ tư vấn.
- Thống nhất nguyên tắc bí  mật thông tin với HSCTV, với các thành viên tham gia tư vấn nhóm, tư vấn gia đình.
- Trong trường  hợp khẩn cấp, thông tin HS cung cấp có liên quan đến sự việc đảm bảo an  toàn  cho  chính HS và những người liên quan, cộng đồng; liên quan đến an ninh thì NTV cần báo cho  những  người  chịu  trách  nhiệm  cao nhất biết để xử lý. Đồng thời thông báo cho HSCTV biết để phòng tránh. 
- NTV  thường  hỏi ý kiến  của  những người có chuyên môn giỏi về cách xử lý các tình huống cụ thể. Khi hỏi ý kiến, NTV cần đảm bảo thay đổi họ tên HS nhằm đảm bảo bí mật về nhân thân HS.

2. Nội dung bồi dưỡng 2.

2.1. Chủ đề 1: Nội dung, phương pháp dạy học, kiểm tra, đánh giá kết quả học tập của học sinh theo Chuẩn kiến thúc, ký năng trong Chương trình giáo dục phổ thông và chương trình dạy học theo hướng giảm tải từ năm học 2011-2012.

2.1.1. Giới thiệu chung về chuẩn.
+ Chuẩn là những yêu cầu, tiêu chí (gọi chung là yêu cầu) tuân theo những nguyên tắc nhất định, được dùng để làm thước đo đánh giá hoạt động, công việc, sản phẩm của lĩnh vực nào đó. Đạt được những yêu cầu của chuẩn là đạt được mục tiêu mong muốn của chủ thể quản lí hoạt động, công việc, sản phẩm đó.

Yêu cầu là sự cụ thể hoá, chi tiết hoá, tường minh hoá những nội dung, những căn cứ để đánh giá chất lượng. Yêu cầu có thể được đo thông qua chỉ số thực hiện. Yêu cầu được xem như những "chốt kiểm soát" để đánh giá chất lượng đầu vào, đầu ra cũng như quá trình thực hiện.

2.2.2. Những yêu cầu cơ bản của chuẩn.
- Có tính khách quan, Chuẩn không lệ thuộc vào quan điểm hay thái độ chủ quan của người sử dụng Chuẩn.

- Có tính ổn định, nghĩa là có hiệu lực cả về phạm vi lẫn thời gian áp dụng. 

-  Có tính khả thi, nghĩa là Chuẩn có thể thực hiện được (Chuẩn phù hợp với trình độ hay mức độ dung hoà hợp lí giữa yêu cầu phát triển ở mức cao hơn với những thực tiễn đang diễn ra).

-  Có tính cụ thể, tường minh và có chức năng định lượng.

-  Không mâu thuẫn với các chuẩn khác trong cùng lĩnh vực hoặc những lĩnh vực có liên quan.  
2.2.3. Chuẩn kiến thức, kĩ năng của Chương trình Giáo dục phổ thông.
Chuẩn kiến thức, kĩ năng và yêu cầu về thái độ của Chương trình Giáo dục phổ thông (CTGDPT) được thể hiện cụ thể trong các chương trình môn học, hoạt động giáo dục (gọi chung là môn học) và các chương trình cấp học.

+ Chuẩn kiến thức, kĩ năng của Chương trình môn học là các yêu cầu cơ bản, tối thiểu về kiến thức, kĩ năng của môn học mà học sinh cần phải và có thể đạt được sau mỗi đơn vị kiến thức (mỗi bài, chủ đề, chủ điểm, mô đun). 

- Chuẩn kiến thức, kĩ năng của một đơn vị kiến thức là các yêu cầu cơ bản, tối thiểu về kiến thức, kĩ năng của đơn vị kiến thức mà học sinh cần phải và có thể đạt được.  
- Yêu cầu về kiến thức, kĩ năng thể hiện mức độ cần đạt về kiến thức, kĩ năng. 

- Mỗi yêu cầu về kiến thức, kĩ năng có thể được chi tiết hoá hơn bằng những yêu cầu về kiến thức, kĩ năng cụ thể, tường minh hơn ; được minh chứng bằng những ví dụ thể hiện được cả nội dung kiến thức, kĩ năng và mức độ cần đạt về kiến thức, kĩ năng. 

+ Chuẩn kiến thức, kĩ năng của Chương trình cấp học là các yêu cầu cơ bản, tối thiểu về kiến thức, kĩ năng của các môn học mà học sinh cần phải và có thể đạt được sau từng giai đoạn học tập trong cấp học.

- Chuẩn kiến thức, kĩ năng ở chương trình các cấp học đề cập tới những yêu cầu tối thiểu về kiến thức, kĩ năng mà học sinh (HS) cần và có thể đạt được sau khi hoàn thành chương trình giáo dục của từng lớp học và cấp học. Các chuẩn này cho thấy ý nghĩa quan trọng của việc gắn kết, phối hợp giữa các môn học nhằm đạt được mục tiêu giáo dục của cấp học.

- Việc thể hiện Chuẩn kiến thức, kĩ năng ở cuối chương trình cấp học biểu hiện hình mẫu mong đợi về người học sau mỗi cấp học và cần thiết cho công tác quản lí, chỉ đạo, đào tạo, bồi dưỡng giáo viên (GV).

- Chương trình cấp học thể hiện chuẩn kiến thức, kĩ năng không phải đối với từng môn học mà đối với từng lĩnh vực học tập. Trong văn bản về chương trình của các cấp học, các chuẩn kiến thức, kĩ năng được biên soạn theo tinh thần :

Các chuẩn kiến thức, kĩ năng không những được đưa vào cho từng môn học riêng biệt mà còn cho từng lĩnh vực học tập nhằm thể hiện sự gắn kết giữa các môn học và hoạt động giáo dục trong nhiệm vụ thực hiện mục tiêu của cấp học. 

Chuẩn kiến thức, kĩ năng và yêu cầu về thái độ được thể hiện trong chương trình cấp học là các chuẩn của cấp học, tức là những yêu cầu cụ thể mà HS cần đạt được ở cuối cấp học. Cách thể hiện này tạo một tầm nhìn về sự phát triển của người học sau mỗi cấp học, đối chiếu với những gì mà mục tiêu của cấp học đã đề ra.

+ Những đặc điểm của Chuẩn kiến thức, kĩ năng  
-Chuẩn kiến thức, kĩ năng được chi tiết hoá, tường minh hoá bằng các yêu cầu cụ thể, rõ ràng về kiến thức, kĩ năng. 

- Chuẩn kiến thức, kĩ năng có tính tối thiểu, nhằm đảm bảo mọi HS cần phải và có thể đạt được những yêu cầu cụ thể này. 

- Chuẩn kiến thức, kĩ năng là thành phần của CTGDPT. 

Trong CTGDPT, Chuẩn kiến thức, kĩ năng và yêu cầu về thái độ đối với người học được thể hiện, cụ thể hoá ở các chủ đề của chương trình môn học theo từng lớp và ở các lĩnh vực học tập. Đồng thời, Chuẩn kiến thức, kĩ năng và yêu cầu về thái độ cũng được thể hiện ở phần cuối của chương trình mỗi cấp học. 

Chuẩn kiến thức, kĩ năng là thành phần của CTGDPT nên việc chỉ đạo dạy học, kiểm tra, đánh giá theo Chuẩn kiến thức, kĩ năng sẽ tạo nên sự thống nhất ; hạn chế tình trạng dạy học quá tải, đưa thêm nhiều nội dung nặng nề, quá cao so với chuẩn kiến thức, kĩ năng vào dạy học, kiểm tra, đánh giá ; góp phần làm giảm tiêu cực của dạy thêm, học thêm ; tạo điều kiện cơ bản, quan trọng để có thể tổ chức giảng dạy, học tập, kiểm tra, đánh giá và thi theo Chuẩn kiến thức, kĩ năng.

2.2.4. Các mức độ về kiến thức, kĩ năng.
Các mức độ về kiến thức, kĩ năng được thể hiện cụ thể trong Chuẩn kiến thức, kĩ năng của CTGDPT. 

Về kiến thức : Yêu cầu HS phải hiểu rõ và nắm vững các kiến thức cơ bản trong chương trình, sách giáo khoa để từ đó có thể phát triển năng lực nhận thức ở cấp cao hơn.

Về kĩ năng : Yêu cầu HS phải biết vận dụng các kiến thức đã học để trả lời câu hỏi, giải bài tập, làm thực hành ; có kĩ năng tính toán, vẽ hình, dựng biểu đồ,...

Kiến thức, kĩ năng phải dựa trên cơ sở phát triển năng lực, trí tuệ HS ở các mức độ, từ đơn giản đến phức tạp, bao hàm các mức độ khác nhau của nhận thức. 

Mức độ cần đạt được về kiến thức được xác định theo 6 mức độ : nhận biết, thông hiểu, vận dụng, phân tích, đánh giá và sáng tạo (có thể tham khảo thêm phân loại Nikko gồm 4 mức độ : nhận biết, thông hiểu, vận dụng ở mức thấp, vận dụng ở mức cao).

* Nhận biết

- Là sự nhớ lại các dữ liệu, thông tin đã có trước đây ; là sự nhận biết thông tin, ghi nhớ, tái hiện thông tin, nhắc lại một loạt dữ liệu, từ các sự kiện đơn giản đến các lí thuyết phức tạp. Đây là mức độ, yêu cầu thấp nhất của trình độ nhận thức, thể hiện ở chỗ HS có thể và chỉ cần nhớ hoặc nhận ra khi được đưa ra hoặc dựa trên những thông tin có tính đặc thù của một khái niệm, một sự vật, một hiện tượng. HS phát biểu đúng một định nghĩa, định lí, định luật nhưng chưa giải thích và vận dụng được chúng.

Có thể cụ thể hoá mức độ nhận biết bằng các yêu cầu :

- Nhận ra, nhớ lại các khái niệm, định lí, định luật, tính chất.

- Nhận dạng được (không cần giải thích) các khái niệm, hình thể, vị trí tương đối giữa các đối tượng trong các tình huống đơn giản.

- Liệt kê, xác định các vị trí tương đối, các mối quan hệ đã biết giữa các yếu tố, các hiện tượng.

* Thông hiểu

- Là khả năng nắm được, hiểu được ý nghĩa của các khái niệm, sự vật, hiện tượng ; giải thích, chứng minh được ý nghĩa của các khái niệm, sự vật, hiện tượng. Thông hiểu là mức độ cao hơn nhận biết nhưng là mức độ thấp nhất của việc thấu hiểu sự vật, hiện tượng, liên quan đến ý nghĩa của các mối quan hệ giữa các khái niệm, thông tin mà HS đã học hoặc đã biết. Điều đó có thể được thể hiện bằng việc chuyển thông tin từ dạng này sang dạng khác, bằng cách giải thích thông tin (giải thích hoặc tóm tắt) và bằng cách ước lượng xu hướng tương lai (dự báo các hệ quả hoặc ảnh hưởng).

Có thể cụ thể hoá mức độ thông hiểu bằng các yêu cầu :

- Diễn tả bằng ngôn ngữ cá nhân các khái niệm, định lí, định luật, tính chất, chuyển đổi được từ hình thức ngôn ngữ này sang hình thức ngôn ngữ khác (ví dụ : từ lời sang công thức, kí hiệu, số liệu và ngược lại).

- Biểu thị, minh hoạ, giải thích được ý nghĩa của các khái niệm, hiện tượng, định nghĩa, định lí, định luật.

- Lựa chọn, bổ sung, sắp xếp lại những thông tin cần thiết để giải quyết một vấn đề nào đó.

- Sắp xếp lại các ý trả lời câu hỏi hoặc lời giải bài toán theo cấu trúc lôgic.
* Vận dụng

- Là khả năng sử dụng các kiến thức đã học vào một hoàn cảnh cụ thể mới như vận dụng nhận biết, hiểu biết thông tin để giải quyết vấn đề đặt ra. Vận dụng là khả năng đòi hỏi HS phải biết khai thác kiến thức, biết sử dụng phương pháp, nguyên lí hay ý tưởng để giải quyết một vấn đề nào đó.

Đây là mức độ cao hơn mức độ thông hiểu ở trên, yêu cầu áp dụng được các quy tắc, phương pháp, khái niệm, nguyên lí, định lí, định luật, công thức để giải quyết một vấn đề trong học tập hoặc của thực tiễn.

Có thể cụ thể hoá mức độ vận dụng bằng các yêu cầu:

- So sánh các phương án giải quyết vấn đề.

- Phát hiện lời giải có mâu thuẫn, sai lầm và chỉnh sửa được.

- Giải quyết được những tình huống mới bằng cách vận dụng các khái niệm, định lí, định luật, tính chất đã biết.

- Biết khái quát hoá, trừu tượng hoá từ tình huống đơn giản, đơn lẻ quen thuộc sang tình huống mới, phức tạp hơn.

* Phân tích

 - Là khả năng phân chia một thông tin ra thành các phần thông tin nhỏ sao cho có thể hiểu được cấu trúc, tổ chức của các bộ phận cấu thành và thiết lập mối liên hệ phụ thuộc lẫn nhau giữa chúng.

Đây là mức độ cao hơn mức độ vận dụng vì nó đòi hỏi sự thấu hiểu cả về nội dung lẫn hình thái cấu trúc của thông tin, sự vật, hiện tượng. Mức độ phân tích yêu cầu chỉ ra được các bộ phận cấu thành, xác định được mối quan hệ giữa các bộ phận, nhận biết và hiểu được nguyên lí cấu trúc của các bộ phận cấu thành.Có thể cụ thể hoá mức độ phân tích bằng các yêu cầu :

- Phân tích các sự kiện, dữ kiện thừa, thiếu hoặc đủ để giải quyết được vấn đề.

- Xác định được mối quan hệ giữa các bộ phận trong toàn thể.

- Cụ thể hoá được những vấn đề trừu tượng.

- Nhận biết và hiểu được cấu trúc các bộ phận cấu thành.

* Đánh giá 

- Là khả năng xác định giá trị của thông tin : bình xét, nhận định, xác định được giá trị của một tư tưởng, một nội dung kiến thức, một phương pháp. Đây là một bước mới trong việc lĩnh hội kiến thức được đặc trưng bởi việc đi sâu vào bản chất của đối tượng, sự vật, hiện tượng. Việc đánh giá dựa trên các tiêu chí nhất định ; đó có thể là các tiêu chí bên trong (cách tổ chức) hoặc các tiêu chí bên ngoài (phù hợp với mục đích).

Mức độ đánh giá yêu cầu xác định được các tiêu chí đánh giá (người đánh giá tự xác định hoặc được cung cấp các tiêu chí) và vận dụng được các tiêu chí đó để đánh giá. 

Có thể cụ thể hoá mức độ đánh giá bằng các yêu cầu :

- Xác định được các tiêu chí đánh giá và vận dụng chúng để đánh giá thông tin, sự vật, hiện tượng, sự kiện.

- Đánh giá, nhận định giá trị của các thông tin, tư liệu theo một mục đích, yêu cầu xác định.

- Phân tích những yếu tố, dữ kiện đã cho để đánh giá sự thay đổi về chất của sự vật, sự kiện.

- Đánh giá, nhận định được giá trị của nhân tố mới xuất hiện khi thay đổi các mối quan hệ cũ.

Các công cụ đánh giá có hiệu quả phải giúp xác định được kết quả học tập ở mọi cấp độ nói trên để đưa ra một nhận định chính xác về năng lực của người được đánh giá về chuyên môn liên quan.

* Sáng tạo

- Là khả năng tổng hợp, sắp xếp, thiết kế lại thông tin ; khai thác, bổ sung thông tin từ các nguồn tư liệu khác để sáng lập một hình mẫu mới. Mức độ sáng tạo yêu cầu tạo ra được một hình mẫu mới, một mạng lưới các quan hệ trừu tượng (sơ đồ phân lớp thông tin). Kết quả học tập trong lĩnh vực này nhấn mạnh vào các hành vi, năng lực sáng tạo, đặc biệt là trong việc hình thành các cấu trúc và mô hình mới.

Có thể cụ thể hoá mức độ sáng tạo bằng các yêu cầu :

- Mở rộng một mô hình ban đầu thành mô hình mới.

- Khái quát hoá những vấn đề riêng lẻ, cụ thể thành vấn đề tổng quát mới.

- Kết hợp nhiều yếu tố riêng thành một tổng thể hoàn chỉnh mới.

- Dự đoán, dự báo sự xuất hiện nhân tố mới khi thay đổi các mối quan hệ cũ.

Đây là mức độ cao nhất của nhận thức, vì nó chứa đựng các yếu tố của những mức độ nhận thức trên và đồng thời cũng phát triển chúng.

2.2.5. Chuẩn kiến thức, kĩ năng của Chương trình giáo dục phổ thông vừa là căn cứ, vừa là mục tiêu của giảng dạy, học tập, kiểm tra, đánh giá.
Chuẩn kiến thức, kĩ năng và yêu cầu về thái độ của CTGDPT bảo đảm tính thống nhất, tính khả thi, phù hợp của CTGDPT; bảo đảm chất lượng và hiệu quả của quá trình giáo dục. 

+ Chuẩn kiến thức, kĩ năng là căn cứ để:
- Biên soạn sách giáo khoa (SGK) và các tài liệu hướng dẫn dạy học, kiểm tra, đánh giá, đổi mới phương pháp dạy học, đổi mới kiểm tra, đánh giá.

- Chỉ đạo, quản lí, thanh tra, kiểm tra việc thực hiện dạy học, kiểm tra, đánh giá, sinh hoạt chuyên môn, đào tạo, bồi dưỡng cán bộ quản lí và GV. 

- Xác định mục tiêu của mỗi giờ học, mục tiêu của quá trình dạy học, đảm bảo chất lượng giáo dục.

- Xác định mục tiêu kiểm tra, đánh giá đối với từng bài kiểm tra, bài thi ; đánh giá kết quả giáo dục từng môn học, lớp học, cấp học.

+ Hướng dẫn thực hiện Chuẩn kiến thức, kĩ năng được biên soạn theo hướng chi tiết hoá các yêu cầu cơ bản, tối thiểu về kiến thức, kĩ năng của Chuẩn kiến thức, kĩ năng trong đó có tham khảo các nội dung được thể hiện trong SGK hiện hành.  Tài liệu giúp các cán bộ quản lí giáo dục, các cán bộ chuyên môn, GV, HS nắm vững và thực hiện đúng theo Chuẩn kiến thức, kĩ năng.

+ Yêu cầu dạy học bám sát Chuẩn kiến thức, kĩ năng 
- Yêu cầu chung 
Căn cứ vào Chuẩn kiến thức, kĩ năng để xác định mục tiêu bài học. Chú trọng dạy học nhằm đạt được các yêu cầu cơ bản và tối thiểu về kiến thức, kĩ năng, đảm bảo không quá tải và không quá lệ thuộc hoàn toàn vào SGK. Mức độ khai thác sâu kiến thức, kĩ năng trong SGK phải phù hợp với khả năng tiếp thu của HS.

Căn cứ vào Chuẩn kiến thức, kĩ năng để sáng tạo về phương pháp dạy học, phát huy tính chủ động, tích cực, tự giác học tập của HS. Chú trọng rèn luyện phương pháp tư duy, năng lực tự học, tự nghiên cứu ; tạo niềm vui, hứng khởi, nhu cầu hành động và thái độ tự tin trong học tập cho HS. 

Căn cứ vào Chuẩn kiến thức, kĩ năng để trong dạy học thể hiện được mối quan hệ tích cực giữa GV và HS, giữa HS với HS; tiến hành dạy học thông qua việc tổ chức các hoạt động học tập của HS, kết hợp giữa học tập cá thể với học tập hợp tác, làm việc theo nhóm.

Căn cứ vào Chuẩn kiến thức, kĩ năng để trong dạy học, chú trọng đến việc rèn luyện các kĩ năng, năng lực hành động, vận dụng kiến thức, tăng cường thực hành và gắn nội dung bài học với thực tiễn cuộc sống.

Căn cứ vào Chuẩn kiến thức, kĩ năng để trong dạy học, chú trọng đến việc sử dụng có hiệu quả phương tiện, thiết bị dạy học được trang bị hoặc do GV và HS tự làm ; quan tâm đến ứng dụng công nghệ thông tin.

Căn cứ vào Chuẩn kiến thức, kĩ năng để trong dạy học, chú trọng đến việc động viên, khuyến khích kịp thời sự tiến bộ của HS trong quá trình học tập ; đa dạng hoá nội dung, các hình thức, cách thức đánh giá và tăng cường hiệu quả việc đánh giá.

+ Yêu cầu đối với cán bộ quản lí cơ sở giáo dục 
Nắm vững chủ trương đổi mới giáo dục phổ thông của Đảng, Nhà nước ; nắm vững mục đích, yêu cầu, nội dung đổi mới thể hiện cụ thể trong các văn bản chỉ đạo của Ngành, trong Chương trình và SGK, phương pháp dạy học (PPDH), sử dụng phương tiện, thiết bị dạy học, hình thức tổ chức dạy học và đánh giá kết quả giáo dục.

Nắm vững yêu cầu dạy học bám sát Chuẩn kiến thức, kĩ năng trong CTGDPT, đồng thời tạo điều kiện thuận lợi cho GV, động viên, khuyến khích GV tích cực đổi mới PPDH.

Có biện pháp quản lí, chỉ đạo tổ chức thực hiện đổi mới PPDH trong nhà trường một cách hiệu quả. Thường xuyên kiểm tra, đánh giá các hoạt động dạy học theo định hướng dạy học bám sát Chuẩn kiến thức, kĩ năng đồng thời với tích cực đổi mới PPDH. 

Động viên, khen thưởng kịp thời những GV thực hiện có hiệu quả đồng thời với phê bình, nhắc nhở những người chưa tích cực đổi mới PPDH, dạy quá tải do không bám sát Chuẩn kiến thức, kĩ năng.

- Yêu cầu đối với giáo viên 
Bám sát Chuẩn kiến thức, kĩ năng để thiết kế bài giảng, với mục tiêu là đạt được các yêu cầu cơ bản, tối thiểu về kiến thức, kĩ năng, dạy không quá tải và không quá lệ thuộc hoàn toàn vào SGK. Việc khai thác sâu kiến thức, kĩ năng phải phù hợp với khả năng tiếp thu của HS.

Thiết kế, tổ chức, hướng dẫn HS thực hiện các hoạt động học tập với các hình thức đa dạng, phong phú, có sức hấp dẫn phù hợp với đặc trưng bài học, với đặc điểm và trình độ HS, với điều kiện cụ thể của lớp, trường và địa phương.

Động viên, khuyến khích, tạo cơ hội và điều kiện cho HS được tham gia một cách tích cực, chủ động, sáng tạo vào quá trình khám phá, phát hiện, đề xuất và lĩnh hội kiến thức. Chú ý khai thác vốn kiến thức, kinh nghiệm, kĩ năng đã có của HS. Tạo niềm vui, hứng khởi, nhu cầu hành động và thái độ tự tin trong học tập cho HS. Giúp HS phát triển tối đa năng lực, tiềm năng của bản thân.

Thiết kế và hướng dẫn HS thực hiện các dạng câu hỏi, bài tập phát triển tư duy và rèn luyện kĩ năng. Hướng dẫn sử dụng các thiết bị dạy học. Tổ chức có hiệu quả các giờ thực hành. Hướng dẫn HS có thói quen vận dụng kiến thức đã học vào giải quyết các vấn đề thực tiễn.

Sử dụng các phương pháp và hình thức tổ chức dạy học một cách hợp lí, hiệu quả, linh hoạt, phù hợp với đặc trưng của cấp học, môn học ; nội dung, tính chất của bài học ; đặc điểm và trình độ HS ; thời lượng dạy học và các điều kiện dạy học cụ thể của trường, địa phương.

+ Yêu cầu kiểm tra, đánh giá bám sát Chuẩn kiến thức, kĩ năng 

- Quan niệm về kiểm tra, đánh giá 
Kiểm tra và đánh giá là hai khâu trong một quy trình thống nhất nhằm xác định kết quả thực hiện mục tiêu dạy học. Kiểm tra là thu thập thông tin từ riêng lẻ đến hệ thống về kết quả thực hiện mục tiêu dạy học. Đánh giá là xác định mức độ đạt được về thực hiện mục tiêu dạy học. 

Đánh giá kết quả học tập thực chất là việc xem xét mức độ đạt được của hoạt động học của HS so với mục tiêu đề ra đối với từng môn học, từng lớp học, cấp học. Mục tiêu của mỗi môn học được cụ thể hoá thành các chuẩn kiến thức, kĩ năng. Từ các chuẩn này, khi tiến hành kiểm tra, đánh giá kết quả học tập môn học, cần phải thiết kế thành những tiêu chí nhằm kiểm tra được đầy đủ cả về định tính và định lượng kết quả học tập của HS.

- Hai chức năng cơ bản của kiểm tra, đánh giá 
Chức năng xác định

Xác định được mức độ cần đạt trong việc thực hiện mục tiêu dạy học, mức độ thực hiện Chuẩn kiến thức, kĩ năng của chương trình giáo dục mà HS đạt được khi kết thúc một giai đoạn học tập (kết thúc một bài, chương, chủ đề, chủ điểm, mô đun, lớp học, cấp học). Xác định được tính chính xác, khách quan, công bằng trong kiểm tra, đánh giá.

Chức năng điều khiển: Phát hiện những mặt tốt, mặt chưa tốt, khó khăn, vướng mắc và xác định nguyên nhân. Kết quả đánh giá là căn cứ để quyết định giải pháp cải thiện thực trạng, nâng cao chất lượng, hiệu quả dạy học và giáo dục thông qua việc đổi mới, tối ưu hoá PPDH của GV và hướng dẫn HS biết tự đánh giá để tối ưu hoá phương pháp học tập. 

+ Yêu cầu kiểm tra, đánh giá 
-Kiểm tra, đánh giá phải căn cứ vào Chuẩn kiến thức, kĩ năng của từng môn học ở từng lớp ; các yêu cầu cơ bản, tối thiểu cần đạt về kiến thức, kĩ năng của HS sau mỗi giai đoạn, mỗi lớp, mỗi cấp học.

- Kiểm tra, đánh thể hiện được vai trò chỉ đạo, kiểm tra việc thực hiện chương trình, kế hoạch giảng dạy, học tập của các nhà trường. Cần tăng cường đổi mới khâu kiểm tra, đánh giá thường xuyên, định kì; đảm bảo chất lượng kiểm tra, đánh giá thường xuyên, định kì chính xác, khách quan, công bằng ; không hình thức, đối phó nhưng cũng không gây áp lực nặng nề. Kiểm tra thường xuyên và định kì theo hướng vừa đánh giá được đúng Chuẩn kiến thức, kĩ năng, vừa có khả năng phân hoá cao; kiểm tra kiến thức, kĩ năng cơ bản, năng lực vận dụng kiến thức của người học, thay vì chỉ kiểm tra học thuộc lòng, nhớ máy móc kiến thức. 

- Áp dụng các phương pháp phân tích hiện đại để tăng cường tính tương đương của các đề kiểm tra, thi. Kết hợp thật hợp lí các hình thức kiểm tra, thi vấn đáp, tự luận và trắc nghiệm nhằm hạn chế lối học tủ, học lệch, học vẹt ; phát huy ưu điểm và hạn chế nhược điểm của mỗi hình thức.

- Đánh giá chính xác, đúng thực trạng. Đánh giá thấp hơn thực tế sẽ triệt tiêu động lực phấn đấu vươn lên ; ngược lại, đánh giá khắt khe quá mức hoặc thái độ thiếu thân thiện, không thấy được sự tiến bộ, sẽ ức chế tình cảm, trí tuệ, giảm vai trò tích cực, chủ động, sáng tạo của HS.

- Đánh giá kịp thời, có tác dụng giáo dục và động viên sự tiến bộ của HS, giúp HS sửa chữa thiếu sót. Đánh giá cả quá trình lĩnh hội tri thức của HS, chú trọng đánh giá hành động, tình cảm của HS : nghĩ và làm ; năng lực vận dụng vào thực tiễn, thể hiện qua ứng xử, giao tiếp. Quan tâm tới mức độ hoạt động tích cực, chủ động của HS trong từng tiết học tiếp thu tri thức mới, ôn luyện cũng như các tiết thực hành, thí nghiệm. 

- Đánh giá kết quả học tập, thành tích học tập của HS không chỉ đánh giá kết quả cuối cùng, mà cần chú ý cả quá trình học tập. Cần tạo điều kiện cho HS cùng tham gia xác định tiêu chí đánh giá kết quả học tập với yêu cầu không tập trung vào khả năng tái hiện tri thức mà chú trọng khả năng vận dụng tri thức trong việc giải quyết các nhiệm vụ phức hợp. Có nhiều hình thức và độ phân hoá cao trong đánh giá.  
- Đánh giá hoạt động dạy học không chỉ đánh giá thành tích học tập của HS, mà còn đánh giá cả quá trình dạy học nhằm cải tiến hoạt động dạy học. Chú trọng phương pháp, kĩ thuật lấy thông tin phản hồi từ HS để đánh giá quá trình dạy học.  
- Kết hợp thật hợp lí giữa đánh giá định tính và định lượng : Căn cứ vào đặc điểm của từng môn học và hoạt động giáo dục ở mỗi lớp học, cấp học, quy định đánh giá bằng điểm kết hợp với nhận xét của GV hay đánh giá bằng nhận xét, xếp loại của GV. 

- Kết hợp đánh giá trong và đánh giá ngoài.

Để có thêm các kênh thông tin phản hồi khách quan, cần kết hợp hài hoà giữa đánh giá trong và đánh giá ngoài. Cụ thể là cần chú ý đến :

- Tự đánh giá của HS với đánh giá của bạn học, của GV, của cơ sở giáo dục, của gia đình và cộng đồng.

- Tự đánh giá của GV với đánh giá của đồng nghiệp, của HS, gia đình HS, của các cơ quan quản lí giáo dục và của cộng đồng.

- Tự đánh giá của cơ sở giáo dục với đánh giá của các cơ quan quản lí giáo dục và của cộng đồng.

- Tự đánh giá của ngành Giáo dục với đánh giá của xã hội và đánh giá quốc tế.

+ Các tiêu chí của kiểm tra, đánh giá 
- Đảm bảo tính toàn diện: Đánh giá được các mặt kiến thức, kĩ năng, năng lực, ý thức, thái độ, hành vi của HS.

- Đảm bảo độ tin cậy: chính xác, trung thực, minh bạch, khách quan, công bằng trong đánh giá, phản ánh được chất lượng thực của HS, của các cơ sở giáo dục.

- Đảm bảo tính khả thi: Nội dung, hình thức, cách thức, phương tiện tổ chức kiểm tra, đánh giá phải phù hợp với điều kiện HS, cơ sở giáo dục, đặc biệt là phù hợp với mục tiêu theo từng môn học.

- Đảm bảo yêu cầu phân hoá: Phân loại được chính xác trình độ, mức độ, năng lực nhận thức của học sinh, cơ sở giáo dục ; cần đảm bảo dải phân hoá rộng đủ cho phân loại đối tượng.

- Đảm bảo hiệu quả: Đánh giá được tất cả các lĩnh vực cần đánh giá HS, cơ sở giáo dục; thực hiện được đầy đủ các mục tiêu đề ra; tạo động lực đổi mới phương pháp.

2.2. Chủ đề 2: Đánh giá xếp loại Hiệu trưởng, Phó Hiệu trưởng và giáo viên Trung học theo chuẩn.


Thực hiện theo Thông tư số 29/2009/TT-BGDĐT ban hành Quy định Chuẩn hiệu trưởng trường trung học cơ sở, trường trung học phổ thông và trường phổ thông có nhiều cấp học (sau đây gọi tắt là Chuẩn hiệu trưởng)

2.3. Chủ đề 3: 

2.3.1. Nội dung phương pháp nghiên cứu khoa học sư phạm ứng dụng.

* Mục tiêu:

- Kiến thức: Giúp cho giáo viên, cán bộ quản lý giáo dục hiểu rõ hơn về khái niệm, ý nghĩa, quy trình phương pháp nghiên cứu khoa học sư phạm ứng dụng.
- Kỹ năng: Thông qua nghiên cứu khoa học sư phạm ứng dụng (NCKHSPƯD), giáo viên, cán bộ quản lý giáo dục được nâng cao về năng lực chuyên môn, có khả năng tổ chức và duy trì hoạt động NCKHSPƯD trong nhà trường THCS.
- Thái độ: Tích cực áp dụng và khuyến khích giáo viên THCS áp dụng NCKHSPƯD vào nghiên cứu cải thiện công tác dạy học. 
* Nội dung:

+ Giới thiệu về nghiên cứu khoa học sư phạm ứng dụng.

- Tìm hiểu về nghiên cứu khoa học sư phạm ứng dụng: Nghiên cứu khoa học sư phạm ứng dụng là một loại hình nghiên cứu (NC) trong giáo dục nhằm thực hiện một tác động hoặc can thiệp sư phạm và đánh giá ảnh hưởng của nó. Tác động hoặc can thiệp đó có thể là việc sử dụng phương pháp dạy học, sách giáo khoa, phương pháp quản lý, chính sách mới của giáo viên (GV), cán bộ quản lý (CBQL) giáo dục. Người nghiên cứu đánh giá ảnh hưởng của tác động một cách có hệ thống bằng phương pháp nghiên cứu phù hợp.

- Phương pháp nghiên cứu khoa học sư phạm ứng dụng: Trong nghiên cứu khoa học sư phạm ứng dụng có nghiên cứu định tính và nghiên cứu đinh lượng nhưng tập trung nghiên cứu định lượng vì:

Kết quả nghiên cứu định lượng dưới dạng các số liệu có thể giúp nguời đọc hiểu rõ hơn về nội dung và kết quả nghiên cứu.

Giúp GV/CBQLGD có cơ hội được đào tạo một cách hệ thống về kỹ năng giải quyết vấn đề, phân tích và đánh giá - nền tảng quan trọng khi tiến hành nghiên cứu định lượng.

Thống kê được sử dụng theo các chuẩn quốc tế - như một ngôn ngữ thứ hai - làm cho kết quả NC được công bố trở nên dễ hiểu

* Cách tiến hành nghiên cứu khoa học sư phạm ứng dụng:

+ Xác định đề tài nghiên cứu.

+ Lựa chọn thiết kế nghiên cứu.

+ Đo lường, thu thập dữ liệu.

+ Phân tích dữ liệu.

+ Báo cáo nghiên cứu khoa học sư phạm ứng dụng.

* Lập kế hoạch nghiên cứu khoa học sư phạm ứng dụng:

Kế hoạch nghiên cứu khoa học sư phạn ứng dụng gồm 7 bước:

	Bước
	Hoạt động

	1. Hiện trạng
	1.Mô tả vấn đề trong việc dạy học, quản lý hoặc hoạt động hiện tại của nhà trường

2.Liệt kê các nguyên  nhân gây ra vấn đề

3.Lựa chọn một hoặc hai nguyên nhân muốn thay đổi

	2. Giải pháp thay thế
	1.Tìm hiểu lịch sử vấn đề (xem vấn đề đã được giải quyết ở một nơi khác hoặc đã có giải pháp tương tự liên quan đến vấn đề chưa)

2. Thiết kế giải pháp thay thế để giải quyết vấn đề

3. Mô tả quy trình và khung thời gian thực hiện giải pháp thay thế

	3. Vấn đề nghiên cứu
	Xây dựng các vấn đề nghiên cứu và giả thuyết nghiên cứu tương ứng

	4. Thiết kế
	1.Lựa chọn một trong các thết kế sau

- Kiểm tra trước và sau tác động với nhóm duy nhất (TK1)

- Kiểm tra trước và sau tác động với các nhóm tương đương (TK2)

- Kiểm tra trước và sau tác động với các  nhóm ngẫu nhiên (TK3)

- Kiểm tra sau tác động với các nhóm ngẫu nhiên (TK4)

- Thiết kế cơ sở AB / đa cơ sở AB 

2. Mô tả học sinh trong nhóm thực nghiệm / đối chứng

	5. Đo lường
	1.Thu thập dữ liệu nào (Nhận thức, hành vi, thái độ)?

2. Sử dụng công cụ đo / bài kiểm tra ( bình thường trên lớp hay thiết kế đặc biệt)?

3. Kiểm chứng độ giá trị bằng cách nhờ giáo viên khác hoặc chuyên gia.

4. Kiểm chứng độ tin cậy bằng phương pháp chia đôi dữ liệu sử sụng công thức Spearman – Brown hoặc kiểm tra nhiều lần

	6. Phân tích dữ liệu
	Lựa chon phép kiểm chứng thống kê phù hợp:

· T – test độc lập

· T – test phụ thuộc ( theo cặp)

· Mức độ ảnh hưởng

· Khi bình phương

· Hệ số tương quan

	7. Kết quả
	Trả lời cho các câu hỏi:

- Kết quả đối với từng vấn đề nghiên cứu có ý nghĩa không?

- Nếu có ý nghĩa mức độ ảnh hưởng như thế nào?

- Tương quan giưã các bài kiểm tra như thế nào?


2.3.2. Ứng dụng CNTT trong quản lý và hỗ trợ đổi mới phương pháp dạy học.

* Ứng dụng công nghệ thông tin trong quản lý.

- Ứng dụng CNTT trong công tác quản lý nhân sự, quản lý các kế hoạch, báo cáo thống kê mọi hoạt động của tổ, của cá nhân.

- CNTT sử dụng trong quản lý các chuyên đề nghiên cứu khoa học giúp giáo viên chia sẻ thông tin phục vụ cho giảng dạy, đồng thời tìm đọc thông tin một cách nhanh nhất.

 - CNTT giúp quản lý cập nhật thông tin báo cáo từ các giáo viên một cách nhanh nhất, dưới các hình thức thư viện điện tử.

 - CNTT khai thác kinh nghiệm quản lý của các đơn vị bạn thông qua việc khai thác mạng Internet.

   - Đẩy mạnh ứng dụng CNTT trong công tác điều hành và quản lý tổ: quản lý hồ sơ, thực hiện công tác báo cáo.


- Tích cực triển khai phần mềm quản lý trường học trực tuyến SMAS do Viettel hỗ trợ theo chỉ đạo của Sở GD&ĐT. Khuyến khích sử dụng dịch vụ tin nhắn dành cho giáo viên trong công tác quản lý trường học. Đối với dịch vụ tin nhắn dành cho học sinh và phụ huynh các đơn vị tùy nhu cầu thực tế của phụ huynh và học sinh để sử dụng. 

* Ứng dụng CNTT hỗ trợ đổi mới phương pháp dạy và học.

- Đẩy mạnh việc ứng dụng CNTT nhằm đổi mới phương pháp dạy và học theo hướng giáo viên tự tích hợp CNTT vào từng môn học thay vì học trong môn tin học. Giáo viên các bộ môn chủ động tự soạn và tự chọn tài liệu và phần mềm (mã nguồn mở) để giảng dạy ứng dụng CNTT” (Theo Quyết định số 698/QĐ-TTg ngày 01/6/2009 của Thủ tướng Chính phủ).Tích hợp, lồng ghép việc sử dụng các công cụ CNTT vào quá trình dạy các môn học của mình nhằm tăng cường hiệu quả dạy học qua các phương tiện nghe nhìn, kích thích sự sáng tạo và độc lập suy nghĩ, tăng cường khả năng tự học, tự tìm tòi của người học. Tham khảo và sử dụng các phần mềm ứng dụng tích hợp vào các môn học trên website http://edu.net.vn để cùng chia sẻ kinh nghiệm, trao đổi học tập. Tham gia dự thi thiết kế bài giảng điện tử từ cấp trường, cấp huyện, cấp tỉnh.

2.3.3. Giáo viên chủ nhiệm trường trung học với công tác tư vấn tâm lý cho học sinh.

* Đặc điểm phát triển tâm lý của học sinh.

- Sự phát triển tâm lí mang tính quy luật. Ở lứa tuổi học sinh ngự trị là quy luật về tính mất cân đối tạm thời, tính mâu thuẫn và quy luật về tính không đồng đều của sự phát triển, thể hiện ở tất cả các lĩnh vực của nhân cách: trẻ phát triển với tốc độ khác nhau, nhưng đó lại là tính độc đáo.

- Các điều kiện phát triển tâm lí ở lứa tuổi học sinh trung học: hoạt động học tập, các hoạt động chung khác, hoạt động giao tiếp với những người xung quanh (với người lớn và các bạn cùng tuổi).  

- Đặc thù mang tính quy luật trong sự phát triển tâm lí của học sinh lứa tuổi trung học gây ra những khó khăn nhất định cho giáo viên trong việc nhận diện, đánh giá, có tác động phù hợp đến học sinh. Điều này đòi hỏi phải có những cách thức phù hợp, khoa học, để có thể tìm hiểu học sinh một cách khách quan, đúng đắn.

   - Ở từng lứa tuổi (THCS hoặc THPT), có một số lĩnh vực thể hiện nét riêng, đặc thù của lứa tuổi, chi phối sự phát triển của các lĩnh vực khác và toàn bộ nhân cách học sinh. Đây là điều giáo viên chủ nhiệm cần nắm được để định hướng cho việc tìm hiểu học sinh một cách phù hợp.

* Để công tác chủ nhiệm đạt hiệu quả, đòi hỏi người giáo viên phải có tâm và có tài. Tâm của người GVCN là xem các em như con cháu để không ngại tốn thời gian, công sức cho lớp mình phụ trách. Tài của GVCN là tùy theo đặc điểm, tình hình lớp mà có những biện pháp phù hợp để quản lý và giáo dục lớp chủ nhiệm. Tuy nhiên để làm tốt công tác chủ nhiệm người giáo viên cần chú ý một số vấn đề sau:
       Thứ nhất: Người  giáo viên phải luôn chú ý tu dưỡng đạo đức phẩm chất nghề nghiệp để xứng đáng là  tấm gương sáng cho các em học tập. Hướng tới vấn đề này không phải dễ dàng nhanh chóng đạt được mà đòi hỏi người giáo viên  phải thường xuyên cập nhật kiến thức, đáp ứng các yêu cầu của nghề dạy học, yêu cầu của học sinh. Có thể nói kiến thức của người thầy vững vàng thì uy tín của họ mới được khẳng định trước học sinh. Mặt khác mỗi giáo viên phải thường xuyên rèn luyện tư cách, lời ăn tiếng nói sao cho mẫu mực, mô phạm, đúng mực, phù hợp với đối tượng HS.

Thứ hai: Do đặc thù của công tác chủ nhiệm chủ yếu là công việc có tính chất hoạt động phong trào nên người giáo viên chủ nhiệm phải năng động, sáng tạo. Trong các hình thức luôn phải đổi mới phương pháp làm cho công tác chủ nhiệm nhẹ nhàng mà vẫn phát huy được sức mạnh tinh thần của tập thể học sinh, làm cho các em say mê trong hoạt động của lớp, của trường. Ngoài ra GVCN phải tìm hiểu và nắm vững học sinh trong lớp về mọi mặt để có biện pháp tổ chức, giáo dục sát với học sinh nhằm thúc đẩy sự tiến bộ của các em . Bên cạnh đó kết hợp  với các giáo viên khác và tổ chức Đoàn Đội  phối hợp thống nhất biện pháp và kế hoạch giáo dục , xây dựng lớp thành một tập thể vững mạnh tạo điều kiện để các phong trào của chi đội hoạt động một cách tự giác và chủ động. 

          Thứ ba: Công tác chủ nhiệm gắn với  việc hình thành nhân cách của từng học sinh. Những niềm vui, nỗi buồn, những tâm tư của tuổi mới lớn, tuổi vị thành niên, các em học sinh rất cần sự chia sẻ, cảm thông của GVCN do vậy người GVCN phải thường xuyên sát sao, quan tâm đến từng học sinh, tôn trọng nhân cách của học sinh, có kiến thức tâm lý học để hiểu học sinh. Việc thường xuyên quan tâm tới đời sốmg của học sinh có hoàn cảnh khó khăn, học sinh có vấn đề về tâm lý đều là những việc mà GVCN nên và rất nên làm, hơn nữa mỗi việc làm của GVCN sẽ góp phần uốn nắn nhân cách của từng học sinh.

          Thứ tư : Phải cộng tác chặt chẽ với gia đình học sinh trong nhiệm vụ giáo dục các em cũng là một trong những công việc mà người GVCN cần làm. Thường xuyên tiếp xúc, vận động, thuyết phục các bậc phụ huynh tham gia tích cực vào công tác giáo dục học sinh,  cùng nhà trường có biện pháp giáo dục và quản lý các em một cách hiệu quả nhất.

Tóm lại, giáo viên chủ nhiệm là những người thầy đặc biệt, bởi họ không những phải làm nhiệm vụ giảng dạy mà còn phải gánh trên vai bao trách nhiệm nặng nề khác, đóng vai trò làm chiếc cầu nối giữa nhà trường với học sinh và gia đình học sinh, giữa các giáo viên bộ môn với học sinh…Giáo viên chủ nhiệm không chỉ là người thầy mà trong nhiều tình huống còn phải là người cha, người mẹ, người bạn, là chỗ dựa tinh thần của học sinh. Nếu không có cái tâm, không có tấm lòng của một người cha, người mẹ lo lắng cho học sinh một cách thật lòng, có lẽ người giáo viên chủ nhiệm không thể làm tốt nhiệm vụ của mình Thực tế cho thấy, những giáo viên chủ nhiệm luôn gần gũi, tận tâm với học trò, có chuyên môn cao, yêu nghề sẽ giúp cho hoạt động dạy và học đạt được những hiệu quả to lớn góp phần vào sự nghiệp trồng người.

3. Nội dung bồi dưỡng 3:

3.1. Mô đun 18: Phương pháp dạy học tích cực.

* Một số phương pháp và kĩ thuật dạy học tích cực đã vận dụng.

+ Phương pháp gợi mở- vấn đáp:

- Tr­íc giê  häc:

 B­íc 1: X¸c ®Þnh môc tiªu bµi häc vµ ®èi t­îng d¹y häc. X¸c ®Þnh c¸c ®¬n vÞ kiÕn thøc kÜ n¨ng c¬ b¶n trong bµi häc vµ t×m c¸ch diÔn ®¹t c¸c néi dung nµy d­íi d¹ng c©u hái gîi ý, dÉn d¾t HS.

B­íc 2: Dù kiÕn néi dung c¸c c©u hái, h×nh thøc hái, thêi ®iÓm ®Æt c©u hái , tr×nh tù cña c¸c c©u hái. Dù kiÕn néi dung c¸c c©u tr¶ lêi cña HS, c¸c c©u nhËn xÐt hoÆc tr¶ lêi cña GV ®èi víi HS.

B­íc 3: Dù kiÕn nh÷ng c©u hái phô ®Ó tuú t×nh h×nh tõng ®èi t­îng cô thÓ mµ tiÕp tôc gîi ý, dÉn d¾t HS.

- Trong giê häc:

B­íc 4: GV sö dông hÖ thèng c©u hái dù kiÕn (phï hîp víi tr×nh ®é nhËn thøc cña tõng lo¹i ®èi t­îng HS) trong tiÕn tr×nh bµi d¹y vµ chó ý thu thËp th«ng tin ph¶n håi tõ phÝa HS.


- Sau giê häc:

GV chó ý rót kinh nghiÖm vÒ tÝnh râ rµng, chÝnh x¸c vµ trËt tù logic cña hÖ thèng c©u hái ®· ®­îc sö dông trong giê d¹y.

+ Dạy học giải quyết vấn đề: DHGQVĐ có thể áp dụng trong nhiều hình thức, PPDH khác nhau: 
- Thuyết trình GQVĐ, 

- Đàm thoại GQVĐ, 

- Thảo luận nhóm GQVĐ, 

- Thực nghiệm GQVĐ

- Nghiên cứu GQVĐ….

- Có nhiều mức độ tự lực của học sinh trong việc tham gia GQVĐ

+ Phương pháp dạy học hợp tác trong nhóm nhỏ:

Bước 1: Làm việc chung cả lớp:

- Nêu vấn đề, xác định nhiệm vụ nhận thức

- Tổ chức các nhóm, giao nhiệm vụ cho các nhóm

- Hướng dẫn cách làm việc theo nhóm.
Bước 2: Làm việc theo nhóm

- Phân công trong nhóm, từng cá nhân làm việc độc lập

    - Trao đổi ý kiến, thảo luận trong nhóm

- Cử đại diện trình bày kết quả làm việc của nhóm.
Bước 3: Thảo luận, tổng kết trýớc toàn lớp

- Các nhóm lần lượt báo cáo kết quả

- Thảo luận chung

     - GV tổng kết, đặt vấn đề cho bài tiếp theo hoặc vấn đề tiếp theo

+ PP trực quan:

- GV treo những đồ dùng trực quan hoặc giới thiệu về các vật dụng thí nghiệm, các thiết bị kỹ thuật…Nêu yêu cầu định hướng cho sự quan sát của HS.

- GV trình bày các nội dung trong lược đồ, sơ đồ, bản đồ… tiến hành làm thí nghiệm, trình chiếu các thiết bị kỹ thuật, phim đèn chiếu, phim điện ảnh…

- Yêu cầu HS trình bày lại, giải thích nội dung sơ đồ, biểu đồ, trình bày những gì thu nhận được qua thí nghiệm hoặc qua những phương tiện kỹ thuật, phim đèn chiếu, phim điện ảnh.

- Từ những chi tiết, thông tin HS thu được từ phương tiện trực quan, GV nêu câu hỏi yêu cầu HS rút ra kết luận khái quát về vấn đề mà phương tiện trực quan cần chuyển tải. 

* Một số kĩ thuật dạy học tích cực:

-  Kĩ thuật động não:

-  Kĩ thuật mảnh ghép:

-  Kĩ thuật khăn phủ bàn:

-  Kĩ thuật dùng sơ đồ tư duy:

.....

* Những điều kiện áp dụng các PP- kĩ thuật dạy học tích cực:

- GV phải có tri thức bộ môn sâu rộng, lành nghề, đầu tư nhiều công sức và thời gian ...

- HS phải dần dần có được những phẩm chất, năng lực, thói quen thích ứng với các PPDH tích cực 

- Chương trình và SGK tạo điều kiện cho thầy trò tổ chức HĐ học tập tích cực

- Phương tiện thiết bị phù hợp. Hình thức tổ chức linh hoạt 

- Việc đánh giá HS phải phát huy trí thông minh sáng tạo của HS, khuyến khích vận dụng KT-KN vào thực tiễn 

+ Yêu cầu đối với giáo viên:

- ThiÕt kÕ, tæ chøc, h­íng dÉn HS thùc hiÖn c¸c ho¹t ®éng häc tËp víi c¸c h×nh thøc ®a d¹ng, phong phó, cã søc hÊp dÉn phï hîp víi ®Æc tr­ng bµi häc, víi ®Æc ®iÓm vµ tr×nh ®é HS, víi ®iÒu kiÖn cô thÓ cña líp, tr­êng vµ ®Þa ph­¬ng.

- §éng viªn, khuyÕn khÝch, t¹o c¬ héi vµ ®iÒu kiÖn cho HS ®­îc tham gia mét c¸ch tÝch cùc, chñ ®éng, s¸ng t¹o vµo qu¸ tr×nh kh¸m ph¸ vµ lÜnh héi néi dung bµi häc; chó ý khai th¸c vèn kiÕn thøc, kinh nghiÖm, kÜ n¨ng ®· cã cña HS; båi d­ìng høng thó, nhu cÇu hµnh ®éng vµ th¸i ®é tù tin trong häc tËp cho  HS; gióp c¸c em ph¸t triÓn tèi ®a tiÒm n¨ng cña b¶n th©n.

- ThiÕt kÕ vµ h­íng dÉn HS thùc hiÖn c¸c d¹ng bµi tËp ph¸t triÓn t­ duy vµ rÌn luyÖn kÜ n¨ng; h­íng dÉn sö dông c¸c thiÕt bÞ, ®å dïng häc tËp; tæ chøc cã hiÖu qu¶ c¸c giê thùc hµnh; h­íng dÉn HS cã thãi quen vËn dông kiÕn thøc ®· häc vµo gi¶i quyÕt c¸c vÊn ®Ò thùc tiÔn;..

- Sö dông c¸c ph­¬ng ph¸p vµ h×nh thøc tæ chøc DH mét c¸ch hîp lÝ, hiÖu qu¶, linh ho¹t, phï hîp víi ®Æc tr­ng cña cÊp häc, m«n häc; néi dung, tÝnh chÊt cña bµi häc; ®Æc ®iÓm vµ tr×nh ®é HS; thêi l­îng DH vµ c¸c ®iÒu kiÖn DH cô thÓ cña tr­êng, ®Þa ph­¬ng.

+ Yªu cÇu ®èi víi HS:

- TÝch cùc suy nghÜ, chñ ®éng tham gia c¸c ho¹t ®éng häc tËp ®Ó tù kh¸m ph¸ vµ lÜnh héi kiÕn thøc, rÌn luyÖn kÜ n¨ng, x©y dùng th¸i ®é vµ hµnh vi ®óng ®¾n. 

- M¹nh d¹n tr×nh bµy vµ b¶o vÖ ý kiÕn, quan ®iÓm c¸ nh©n; tÝch cùc th¶o luËn, tranh luËn, ®Æt c©u hái cho b¶n th©n, cho thµy, cho b¹n; biÕt tù ®¸nh gi¸ vµ ®¸nh gi¸ c¸c ý kiÕn, quan ®iÓm, c¸c s¶n phÈm ho¹t ®éng häc tËp cña b¶n th©n vµ b¹n bÌ.

- TÝch cùc sö dông thiÕt bÞ, ®å dïng häc tËp; thùc hµnh thÝ nghiÖm; thùc hµnh vËn dông kiÕn thøc ®· häc ®Ó ph©n tÝch, ®¸nh gi¸, gi¶i quyÕt c¸c t×nh huèng vµ c¸c vÊn ®Ò ®Æt ra tõ thùc tiÔn; x©y dùng vµ thùc hiÖn c¸c kÕ ho¹ch häc tËp phï hîp víi kh¶ n¨ng vµ ®iÒu kiÖn. 

3.2. Mô đun 19: Dạy học với công nghệ thông tin.

* Các hoạt động ứng dụng CNTT trong dạy học.
- Đẩy mạnh việc ứng dụng CNTT nhằm đổi mới phương pháp dạy và học theo hướng phát huy tính tích cực học tập của học sinh, giáo viên tích hợp CNTT vào từng môn học thay vì chỉ được học trong môn Tin học. Mỗi giáo viên dạy trung bình ít nhất 1 tiết có ứng dụng CNTT/ tháng, hàng tháng cán bộ phụ trách thiết bị báo cáo tổng hợp số tiết dạy học có ứng dụng CNTT của mỗi giáo viên. Chuyên môn nhà trường chú trọng dự giờ thăm lớp, rút kinh nghiệm và tổ chức sinh hoạt chuyên môn trao đổi về cách ứng dụng CNTT một cách chọn lọc, phù hợp với đối tượng, nhằm phát huy có hiệu quả tác dụng của phương tiện, tránh lạm dụng quá mức.

- Các hình thức sử dụng hiệu quả được nhiều giáo viên sử dụng là: dạy trình chiếu với cách thiết kế các sile về hình thức gần giống với bảng truyền thống ( màu sắc, cách chia bảng, cách trình bày đầu bài, đề mục,...); sử dụng máy chiếu như là phương tiện hỗ trợ cung cấp kênh hình với nhiều hình ảnh sinh động, âm thanh, video mà không phải mang vác nhiều tranh ảnh, bảng phụ, máy móc thiết bị khác; CNTT với nhiều phần mềm tiện ích là công cụ hỗ trợ đắc lực cho GV trong công tác soạn bài, quản lý điểm, đánh giá xếp loại học sinh… được tiện lợi và nhanh chóng.

- Phát huy khả năng của chính đội ngũ, nhà trường tự chủ động xây dựng websile riêng tại địa chỉ http://pgddamha.edu.vn/c2thitran/default.aspx
- Tham gia lập và sử dụng “nguồn học liệu mở” về đề thi, giáo án, tài liệu tham khảo trên websile của Bộ, Sở và các trường bạn, tài nguyên dùng chung trên websile của trường.

- Đẩy mạnh việc khai thác tài nguyên trên mạng Internet phục vụ công tác quản lý và giảng dạy của CBGV thông qua bồi dưỡng, tập huấn, cung cấp địa chỉ hoặc mở liên kết với trang web của trường.

- Tăng cường việc khai thác sử dụng hệ thống thư điện tử để tăng tiện ích, hiệu quả trong trao đổi cập nhật thông tin. Yêu cầu mỗi cán bộ giáo viên lập và đăng ký một địa chỉ mail cố định với nhà trường.

- Xây dựng và triển khai kế hoạch tham gia cuộc thi “ Thiết kế hồ sơ bài giảng điện tử e-Learning” do Phòng Giáo dục, Sở Giáo dục tổ chức. Để việc tham gia có chất lượng, nhà trường lên kế hoạch cụ thể từ khâu chọn cử giáo viên, tổ chức tập huấn, trao đổi kinh nghiệm, động viên tạo điều kiện về cơ sở vật chất, trang thiết bị cho giáo viên dự thi.

* Kết quả đạt được.
- Cái được đầu tiên phải kể đến đó chính là giáo viên đã có sự chuyển đổi về nhận thức, từ qui định (mang tính áp đặt) lúc ban đầu sang tâm thế thích thú với bài giảng ứng dụng CNTT. Từ yêu thích đến chủ động học hỏi cho nên kỹ năng soạn giảng các tiết có ứng dụng CNTT của giáo viên không ngừng được nâng lên, chất lượng bài dạy cũng tốt hơn, hấp dẫn với học sinh hơn.

- Hiện nay, Trên 90% giáo viên nhà trường có chứng chỉ Tin học văn phòng từ trình độ A trở lên và đều soạn bài bằng máy vi tính, đa số giáo viên biết sử dụng kỹ thuật trình chiếu hỗ trợ giảng dạy, sử dụng các phần mềm dạy học bộ môn, các tư liệu điện tử,...

- Thành lập được thư viện đề thi với tất cả các môn;

- Trường xây dựng trang web riêng tại địa chỉ http://pgddamha.edu.vn/c2thitran/default.aspx. 100% cán bộ giáo viên biết khai thác thông tin trên website của ngành.

3.3. Mođule 23: Kiểm tra đánh giá kết quả học tập của học sinh.

* Vai trò của kiểm tra-đánh giá trong dạy học hiện nay.
Trong nhà trường hiện nay, việc dạy học không chỉ chủ yếu là dạy cái gì mà còn dạy học như thế nào. Đổi mới phương phá dạy học là một yêu cầu cấp bách có tính chất đột phá để nâng cao chất lượng dạy học. Đổi mới phương pháp dạy học đòi hỏi phải tiến hành một cách đồng bộ đổi mới từ nội dung chương trình sách giáo khoa, phương pháp dạy học cho đến kiểm tra đánh kết quả dạy học. Kiểm tra đánh giá có vai trò rất to lớn đến việc nâng cao chất lượng đào tạo. Kết quả của kiểm tra đánh giá là cơ sở để  điều chỉnh hoạt động dạy, hoạt động học và quản lý giáo duc. Nếu kiểm tra đánh giá sai dẫn đến nhận định sai về chất lượng đào tạo gây tác hại to lơn trong việc sử dụng nguồn nhân lực. Vậy đổi mới kiểm tra đánh giá trở thành nhu cầu bức thiết của ngành giáo dục và toàn xã hội ngày nay. Kiểm tra đánh giá đúng thực tế, chính xác và khách quan sẽ giúp người học tự tin, hăng say, nâng cao năng lực sáng tạo trong học tập.
* Các phương pháp kiểm tra đánh giá kết quả học tập của học sinh.

- Kiểm tra miệng.

- Kiểm tra viết.

- Kiểm tra thực hành.

* Thực hiện các phương pháp kiểm tra đánh giá kết quả học tập của học sinh.

+ Các hình thức kiểm tra nêu trên được thực hiện bằng các phương pháp kiểm tra:

- Kiểm tra miệng

- Kiểm tra viết

- Kiểm tra thực hành.

+ Kiểm tra miệng: Phương pháp kiểm tra miệng được sử dụng:
- Trước khi học bài mới

- Trong quá trình học bài mới

- Sau khi học xong bài mới

- Thi cuối học kỳ

- Thi cuối năm học

- Phương pháp kiểm tra miệng có tác dụng:
Tạo cho người giáo viên thu được tín hiệu ngược nhanh chóng từ học sinh có những trình độ khác nhau.

Thúc đẩy cho học sinh học tập thường xuyên, có hệ thống, liên tục.

Giúp học sinh rèn luyện kĩ năng biểu đạt bằng ngôn ngữ một cách nhanh, gọn, chính xác, rõ ràng.

- Tuy nhiên, phương pháp kiểm tra miệng cũng có nhược điểm nếu giáo viên sử dụng nó không khéo léo, như:
Một bộ phận học sinh thường thụ động trong khi kiểm tra.

Mất nhiều thời gian.

- Các yêu cầu khi kiểm tra miệng
Tạo điều kiện cho tất cả học sinh trả lời đầy đủ câu hỏi đề ra

Giáo viên nghiên cứu kỹ những kiến thức cơ bản của bài, nắm chắc chương trình, chuẩn bị kiến thức tối thiểu do quy định.

Dung lượng kiến thức trong mỗi câu hỏi vừa phải, sát trình độ học sinh, học sinh có thể trả lời ngắn gọn trong vài phút.

Sau khi nêu câu hỏi cho cả lớp, cần có thời gian ngắn để học sinh chuẩn bị, sau đó mới chỉ định học sinh trả lời câu hỏi.

Thái độ và cách ứng xử của giáo viên đối với học sinh có ảnh hưởng trong kiểm tra.

Sự hiểu biết của giáo viên về tính cách của học sinh, sự tế nhị và nhạy cảm lànhững yếu tố giúp cho người thầy giáo thấy rõ thực chất trình độ kiến thức, kĩ năng của học sinh được kiểm tra.

Cần kiên trì nghe học sinh trình bày.

Khi cần thiết, phải biết gợi ý, không làm cho các em sợ hãi lúng túng.

Yêu cầu học sinh trả lời sao cho cả lớp nghe được và yêu cầu cả lớp theo dõi câu trả lời của bạn và bổ sung khi cần thiết.

Phải có nhận xét ưu khuyết điểm trong câu trả lời của học sinh về hình thức trình bày, nội dung, tinh thần thái độ .

Phải công bố điểm công khai.

Phải ghi điểm vào sổ điểm của lớp và sổ điểm cá nhân của mình.

+ Kiểm tra viết
- Kiểm tra viết được sử dụng:
Sau khi học xong một phần

Sau khi học xong một chương, nhiều chương.

Sau khi học xong toàn giáo trình

Sau khi hết học kì hoặc năm học

- Tác dụng của kiểm tra viết
Cùng một lúc kiểm tra được tất cả lớp trong một thời gian nhất định.

Có thể kiểm tra từ một vấn đề nhỏ đến một vấn đề lớn có tính chất tổng hợp.

Giúp học sinh phát triển năng lực diễn đạt bằng ngôn ngữ viết

- Khi tiến hành kiểm tra viết, cần chú ý một số điểm sau đây:
Ra đề bài phải rõ ràng, chính xác, hiểu thống nhất ở tất cả học sinh, sát trình độ của các em, phù hợp thời gian làm bài, phát huy trí thông minh của các em.

Giáo dục cho các em tinh thần tự giác, nghiêm túc trong khi làm bài, tránh tình trạng nhìn bài nhau, nhắc bạn, sử dụng tài liệu trong khi làm bài.

Tạo điều kiện cho học sinh làm bài cẩn thận, đầy đủ, không làm cho các em mất tập trung tư tưởng, phân tán chú ý.

Thu bài đúng giờ

Chấm bài cẩn thận

Có nhận xét chính xác, cụ thể

Trả bài đúng hạn

Có nhận xét chung, nhận xét riêng về nội dung, hình thức trình bày, tinh thần thái độ trong khi làm bài…

Khuyến khích học sinh tiến bộ, nhắc nhở học sinh sa sút

- Câu hỏi trong bài kiểm tra viết thường có hai loại chính sau:
Câu hỏi với mục đích đòi hỏi học sinh phải tái hiện các kiến thức sự kiện, đòi hỏi phải ghi nhớ và trình bày một cách chính xác, hệ thống, chọn lọc .

Câu hỏi yêu cầu năng lực nhận thức đòi hỏi học sinh phải thông hiểu, phân tích, tổng hợp, khái quát hóa, hệ thống hóa, vận dụng tri thức vào tình huống cụ thể,

Trong quá trình kiểm tra, cần sử dụng phối hợp cả hai loại câu hỏi trên.

+ Kiểm tra thực hành.
- Kiểm tra thực hành nhằm mục đích kiểm tra kỹ năng, kỹ xảo thực hành ở học sinh, như đo đạc, thí nghiệm lao động.

- Kiểm tra thực hành đuợc tiến hành:
Ở trên lớp.

- Khi tiến hành kiểm tra thực hành, cần phải chú ý các điểm sau:
Theo dõi trình tự, độ chính xác, trình độ thành thạo của các thao tác

Kết hợp kiểm tra lý thuyết - cơ sở lý luận của các thao tác thực hành.

3.4. Mođule 26: Nghiên cứu khoa học sư phạm ứng dụng trong trường THCS.

* Vai trò nghiên cứu khoa học sư phạm ứng dụng.

- Nghiên cứu khoa học sư phạm úng dụng khi được thực hiện theo đứng quy trình khoa học sẽ mang lại nhiều lợi ích:

Phát triển tư duy của giáo viên trung học cơ sở một cách hệ thống theo hướng giải quyết vấn đề mang tính nghề nghiệp, phù hợp với đối tượng học sinh và bối cảnh thực tế địa phương.

Tăng cường năng lực giải quyết vấn đề và đưa ra các quyết định về chuyên môn, sư phạm một cách chính xác.

Khuyến khích giáo viên nhìn lai quá trình và tự đánh giá quá trình dạy và học/giáo dục học sinh của mình.

Tác động trục tiếp đến việc dạy và học, giáo dục và công tác quản lí giáo dục tại cơ sở.


Tăng cường khả năng phát triển chuyên môn, nghề nghiệp của giáo viên trung học cơ sở.


Nghiên  cứu khoa học sư phạm ứng dụng là công việc thường xuyên, liên tục của giáo viên. Điều đó kích thích giáo viên luôn tìm tòi, sáng tạo, cải tiến nâng cao chất lượng, hiệu quả giáo dụcGiáo vĩÊn tiến hành nghiên cứu khoa học sư phạm ứng dụng sẽ tiếp nhận chương trình phương pháp dạy học một cách sáng tạo có tư duy phê phán theo hướng tích cục.

* Khung nghiên cứu khoa học sư phạm ứng dụng.

Quy trình nghiên cứu khoa học sư phạm ứng dụng được xây dụng dưới dạng một khung gồm bảy bước như sau:

	Bước
	Hoạt động

	1. Hiện trạng
	-Giáo viên – người nghiên cứu tìm ra những hạn chế của hiện trạng trong việc dạy - học, quản lí giáo dục và các hoạt động khác trong nhà trường.
-Xác định các nguyên nhân gây ra hạn chế đó, lựa chọn một nguyên nhân mà mình muốn thay đổi.

	2. Giải pháp thay thế
	-GV – người nghiên cứu suy nghĩ về các giải pháp thay thế cho giải pháp hiện tại và liên hệ với các ví dụ đã được thực hiện thành công có thể áp dụng vào tình huống hiện tại

.

	3. Vấn đề nghiên cứu
	-GV – người nghiên cứu xác định các vấn đề cần nghiên cứu (dưới dạng câu hỏi) và nêu các giả thuyết.

	4. Thiết kế
	-GV – người nghiên cứu lựa chọn thiết kế phù hợp để thu thập dữ liệu đáng tin cậy và có giá trị. Thiết kế bao gồm việc xác định nhóm đối chứng và nhóm thục nghiệm, quy mô nhóm và thời gian thu thập dữ liệu.

	5. Đo lường
	-GV – người nghiên cứu xây dụng công cụ đo lường và thu thập dữ liệu theo thiết kế nghiên cứu.

	6. Phân tích
	-GV - người nghiên cứu phân tích các dữ liệu thu được và giải thích để trả lời các câu hỏi nghiên cứu. Giai đoạn này có thể sử dụng các công cụ thống kê.

	7.  Kết quả
	-GV - người nghiên cúu đưa ra câu trả lời cho câu hỏi nghiên cứu, đưa ra các kết luận và khuyến nghị.


* Cách tiến hành nghiên cứu khoa học sư phạm ứng dụng.

Bước 1 : Xác định đề tài nghiên cứu.


Để xác định được đề tài nghiên cứu cần thực hiện các thứ tự sau :


1. Trình bày hiện trạng (thực trạng) bản thân quan tâm .


2. Nêu các nguyên nhân gây ra hiện trạng (thực trạng) . 


3. Chọn một hoặc vài nguyên nhân bản thân thấy cần tác động để tạo sự chuyển biến .


4. Đưa ra các giải pháp tác động (tham khảo tài liệu , kinh nghiệm của đồng nghiệp , sâng tạo của bản thân ….) 


5. Xây dựng giả thuyết : Trả lời câu hỏi : Có kết quả (hiệu quả) hay không ? Có thay đổi hay không ? 

Nếu trả lời có kết quả (có hiệu quả)  đó là giả thuyết có định hướng . 

Nếu chỉ làm thay đổi (biến đổi , khác biệt…) đó là giả thuyết không định hướng .

Chú ý vấn đề này để sau này sử dụng công thức kiểm chứng .

6. Đặt tên cho đề tài . Khi đặt tên cho đề tài phải thể hiện được :



+ Mục tiêu đề tài



+ Đối tượng nghiên cứu



+ Phạm vi nghiên cứu



+ Biện pháp tác động 



+ Mục tiêu : “Nâng cao hứng thú cho học sinh”



+ Đối tượng nghiên cứu : Tâm lý của HS



+ Phạm vi : Khối .. thuộc trường …



+ Biện pháp tác động : “bằng biện pháp …”

Bước 2 :  Lựa chọn thiết kế nghiên cứu.


Có 5 mẫu thiết kế nghiên cứu :

Mẫu 1 :  Kiểm tra trước tác động và sau tác động đối với một nhóm duy nhất. 


Cách làm : 
+ Chọn một nhóm duy nhất để tác động . Ví dụ chọn 1 lớp hay 1 tổ trong lớp để thực hiện biện pháp tác động mà bản thân dự định thực hiện




+ Kiểm tra các vấn đề liên quan đến nội dung nghiên cứu bằng các thang đo (sẽ trình bày ở bước 3) để thu thập dữ liệu .




+ Thực hiện các biện pháp tác động mà bản thân dự kiến .




+ Sau khi tác động tiến hành kiểm tra bằng các thang đo như trước khi nhóm được tác động .

Mẫu 2 :  Kiểm tra trước tác động và sau tác động đối với các nhóm tương đương

Cách làm : 
+ Chọn 2 nhóm tương đương về vấn đề đang nghiên cứu . Ví dụ tương đương về trình độ , về ý thức , về số lượng …Một nhóm gọi là nhóm thực nghiệm , nhóm kia là nhóm đối chứng .




+ Kiểm tra các vấn đề liên quan đến nội dung nghiên cứu bằng các thang đo đối với cả 2 nhóm .




+ Sau đó tác động biện pháp cho nhóm thực nghiệm (nhóm đối chứng không tác động) .




+ Sau khi tác động tiếp tục kiểm tra bằng các thang đo đối với 2 nhóm .

Mẫu 3 :  Kiểm tra trước tác động và sau tác động đối với các nhóm ngẫu nhiên

Cách làm :
+  Chọn 2 nhóm ngẫu nhiên nhưng trên cơ sở có sự tương đương . Một nhóm là thực nghiệm , nhóm kia là đối chứng . 




+ Kiểm tra các vấn đề liên quan đến nội dung nghiên cứu bằng các thang đo đối với cả 2 nhóm .




+ Sau đó tác động biện pháp cho nhóm thực nghiệm (nhóm đối chứng không tác động) .




+ Sau khi tác động tiếp tục kiểm tra bằng các thang đo đối với 2 nhóm .

Mẫu 4 :  Kiểm tra sau tác động đối với các nhóm ngẫu nhiên

Cách làm :
+ Chọn 2 nhóm ngẫu nhiên nhưng trên cơ sở có sự tương đương . Một nhóm là thực nghiệm , nhóm kia là đối chứng . 

+ Sau đó tác động biện pháp cho nhóm thực nghiệm (nhóm đối chứng không tác động) .




+ Sau khi tác động kiểm tra bằng các thang đo đối với 2 nhóm .

Mẫu 5 :  Thiết kế cơ sở AB hoặc thiết kế đa cơ sở AB 

a) Thiết kế cơ sở AB (Chỉ có 1 giai đoạn cơ sở A và 1 giai đoạn cơ sở B cho 1 đối tượng duy nhất . Trong đó A là giai đoạn chưa tác động – B là giai đoạn tác động)

Cách làm : 
+ Chọn đối tượng thỏa mãn yêu cầu nghiên cứu .



+ Ghi chép kết quả của đối tượng theo hàng ngày hoặc tuần .



+ Tác động biện pháp lên đối tượng .



+ Ghi chép kết quả của đối tượng sau tác động

Bước 3 : Thu thập và đo lường dữ liệu.

1.  Khái niệm:  Tập hợp sắp xếp các thông tin , số liệu , kết quả cần thiết cho nội dung nghiên cứu theo những thang và mức độ cụ thể .

2.  Các loại dữ liệu : Trong giáo dục có 3 loại dữ liệu cơ bản 

- Dữ liệu thuộc về kiến thức :  Loại này có 3 mức cơ bản gồm biết – hiểu – vận dụng.


Cách đo và thu thập : Bằng hình thức kiểm tra , thi ở các dạng tự luận hay trắc nghiệm như kiểm tra bình thường trong năm học . Người nghiên cứu ra các đề kiểm tra theo các dạng trên rồi chấm , đánh giá theo thang điểm do mình qui định hoặc đánh giá theo trình độ : kém , yếu , trung bình , khá , giỏi … Sau đó thống kê theo kết quả đã dự định .

- Dữ liệu thuộc về kỹ năng hoặc hành vi : Loại này thông thường phân theo các mức độ : Sự thuần thục , thói quen , kỹ năng , kỹ xảo ….


Cách đo và thu thập : Có 2 cách

Cách 1 “Thang xếp hạng” : Người nghiên cứu căn cứ nội dung , yêu cầu của đề tài mà lập bảng hỏi theo các cấp độ của nội dung nghiên cứu để đối tượng trả lời. Mỗi cấp độ lại chia thành 4 -5 mức độ và gán cho nó một điểm số cụ thể để thống kê xác định mức độ giá trị , tính chính xác , độ tin cậy ….(chú ý câu hỏi thang đo phải đi vào chi tiết thể hiện hành vi và kỹ năng của từng mức độ về hành vi, kỹ năng của đề tài)


Cách 2 “Lập bảng kiểm quan sát” : Đây là cách thu thập bằng cách quan sát có chủ đích. Người nghiên cứu lập thang mức độ về hành vi , kỹ năng của vấn đề nghiên cứu để qui thành điểm cho mỗi cấp độ , mức độ . 

3.  Kiểm chứng thông tin thu thập được 


Các thông tin thu thập muốn sử dụng được cần phải xác định tính tin cậy và tính giá trị . Có những thông tin rất sơ lược nhưng độ giá trị rất cáo , có những thông tin thu thập rất phong phú và nhiều nhưng độ tin cậy không có . Nếu sử dụng các thông tin đó thì các kết luật rút ra sẽ không đúng , không có tác dụng thậm chí phản tác dụng . Vì thế khi thu thập được thông tin chúng ta cần xử lý nghĩa là xác định xem các thông tin đó có độ tin cậy và giá trị như thế nào .

Bước 4 : Phân tích dữ liệu.

1. Vai trò ý nghĩa của phân tích dữ liệu :  

Dữ liệu thu thập được cần phải được phân tích , đánh giá và xử lý mới có tác dụng và ý nghĩa đối với hoạt động nghiên cứu . Nhờ phân tích dữ liệu chúng ta mới thấy được thông điệp mà dữ liệu đem lại và qua đó mới có những biện pháp , giải pháp đúng cho nội dung nghiên cứu .

2. Các cách phân tích dữ liệu: 


- Mô tả dữ liệu :
Là chỉ ra những thông tin cơ bản mà dữ liệu thu thập được muốn nói lên . Thông thường có 4 tham số cho ta biết điều mà dữ liệu chỉ ra thông tin cơ bản nhất , đó là : Mốt (mode) , trung vị (median) , giá trị trung bình (average) và độ lệch chuẩn (stdev) . Như vậy mô tả dữ liệu sẽ cho ta biết độ tin cậy và giá trị của thông tin ta thu thập được về các vấn đề của nội dung nghiên cứu .

- So sánh dữ liệu : Phép phân tích này giúp ta trả lời  các câu hỏi :


+ Kết quả của 2 nhóm ( nhóm thực nghiệm và nhóm đối chứng) có khác nhau không ? 


+ Sự khác nhau đó có ý nghĩa hay không ?


+ Mức độ ảnh hưởng và tác động của kết quả thực nghiệm ở mức nào ?


Có 4 cách so sánh , đánh giá dữ liệu. 

- Liên hệ dữ liệu (tương quan dữ liệu):


Cách phân tích này giúp chúng ta nhìn nhận , đánh giá mối quan hệ , sự tương quan giưa các dữ liệu ; qua đó nhằm trả lời câu hỏi :


+ Mức độ tương quan của các dữ liệu như thế nào ?


+ Dữ liệu sau tác động có phụ thuộc vào dữ liệu trước tác động hay không ? Mức độ tác đọng , ảnh hưởng ?


+ Kết quả của nhóm đối chứng có tác động đến nhóm thực nghiệm hay không ? Mức độ tác động , ảnh hưởng ? 

3. Thiết kế nghiên cứu với thống kê :

Giữa thống kê (bước 3&4) với thiết kế nghiên cứu (bước 2) có mối quan hệ khăng khít . Nhờ thống kê (thu thập dữ liệu , phân tích dữ liệu) mà ta sẽ xác định và lựa chọn được thiết kế nghiên cứu nào là đúng đắn và khoa học . Sự lựa chọn đó dựa vào việc so sánh , dữ liệu của 2 nhóm : Thực nghiệm và đối chứng , cụ thể như sau :

	
	KT trước

tác động
	Tác

động
	KT sau

tác động
	

	Nhóm NC
	O1
	X
	O3
	Kiểm chứng theo 

cặp xác định mức

 độ ảnh hưởng, hệ 

số tương quan

	Nhóm đối chứng
	O2
	
	O4
	Kiểm chứng  theo 

cặp xác định mức

độ ảnh hưởng, hệ

số tương quan

	
	Kiểm chứng độc

 lập xác định mức

ảnh hường và sự tương quan không

 sử dụng được)
	
	Kiểm chứng độc 

lập xác định mức

ảnh hường và sự 

tương quan (không 

sử dụng được)
	


Bước 5: Viết báo cáo.

1. Mục đích: Trình bày với nhà chức trách (cấp trên , ban thi đua , ban đánh giá …) những nội dung và kết quả nghiên cứu ; minh chứng , thuyết phục mọi người thấy được tính đúng đăn và tính hiệu quả của đề tài . 


Báo cáo phải viết rất ngắn gọn , câu từ chính xác , súc tích dễ hiểu , lập luận chặt chẽ .

2. Nội dung : Tất cả báo cáo có tính khoa học đều phải có những nội dung cơ bản sau.


* Vấn đề nghiên cứu nảy sinh như thế nào ? Vì sao nó lại quan trọng ?


* Giải pháp cụ thể là gì ? Kết quả dự kiến ?


* Tác động nòa đã được thực hiện ? Trên đối tượng nào ? bằng cách nào ?


* Đo các kết quả bằng cách nào ? Độ tin cậy của phép đo ra sao ?


* Kết quả nghiên cứu cho thấy điều gì ? Vấn đề nghiên cứu đã được giải quyết chưa ?


* Có những kết luận và kiến nghị gì ?

3. Câu trúc: 

4. Kết quả đánh giá, xếp loại BDTX cuối năm học: 

	Kết quả đánh giá
	Chức vụ
	Điểm thành phần
	Điểm 

Trung

Bình
	Xếp 

Loại

	
	
	Nội dung

 1
	Nội 

dung 

2
	Nội dung 3
	
	

	
	
	
	
	Mô đun 1
	Mô đun 2
	Mô đun 3
	Mô đun 4
	
	

	Kết quả xếp loại của nhà trường
	P. HT
	
	
	
	
	
	
	
	


	Đầm Hà, ngày 04 tháng 5 năm 2015.

Người viết thu hoạch.

(Ký, ghi rõ họ tên)
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(Ký, đóng dấu)
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(Các trang tiếp theo)





1. Tóm tắt


2. Giới thiệu


3. Phương pháp


    3.1 Khách thể NC


    3.2 Thiết kế NC


    3.3 Qui trình NC


    3.4 Đo lường và thu thập DL


4. Phân tích DL và bàn luận 


5. Kết luận và khuyến nghị
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